



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№ 68 (25615)
Четверг, 8 июня
2023 года



gazeta.kbpravda.ru

Учредители: Парламент и Правительство КБР

Самый сложный и самый высокогорный объект 2023 года



с. 2

Окружая заботой детей



с. 3

Ляна Панжикова – мастер года Кабардино-Балкарии



с. 3

На Всероссийской неделе выпускников творческих вузов



с. 3

Живое слово Пушкина



День русского языка с. 4

ОФИЦИАЛЬНО

ПОЗДРАВЛЕНИЕ ГЛАВЫ КБР К. В. КОКОВА С ДНЁМ СОЦИАЛЬНОГО РАБОТНИКА

Уважаемые работники и ветераны системы социальной защиты населения Кабардино-Балкарской Республики! Сердечно поздравляю вас с профессиональным праздником!

В сфере социальной защиты населения трудятся представители разных профессий. Но всех вас объединяет главное – милосердие, чуткость и человеколюбие, искренняя забота о тех, кому требуется особая поддержка государства и общества. В центре

вашего повседневного внимания – люди старшего поколения, граждане, нуждающиеся в уходе, многодетные семьи и дети, оставшиеся без попечения родителей. Благодаря вам многие люди обретают уверенность в себе, получают возможность вести полноценную жизнь и чувствовать себя полноправными членами общества.

Хочу выразить вам искреннюю признательность за подвижнический труд, верность профессиональному долгу, доброту и отзывчивость.

Сегодня перед социальными работниками стоят новые важные и ответственные задачи, связанные с оказанием помощи участникам и ветеранам специальной военной операции, их семьям.

Уверен, что вы обеспечите их выполнение на достойном уровне, а ваши компетентность, трудолюбие, умение опережать будут и впредь служить на благо жителей родной Кабардино-Балкарии. От всей души желаю вам крепкого здоровья, добра, успехов и всего самого наилучшего.

ЮРИЙ ЧАЙКА ПРОВЁЛ ЗАСЕДАНИЕ МЕЖВЕДОМСТВЕННОЙ КОМИССИИ ПО СНИЖЕНИЮ УРОВНЯ НЕФОРМАЛЬНОЙ ЗАНЯТОСТИ

Глава КБР Казбек Кокоев в режиме ВКС принял участие в заседании межведомственной комиссии по снижению уровня неформальной занятости и легализации трудовых отношений, которое прошло под председательством полномочного представителя Президента Российской Федерации в СКФО Юрия Чайки.

Информацию по повестке представил заместитель министра экономического развития РФ Сергей Назаров, заместитель генерального прокурора РФ Андрей Кикоть, директор департамента занятости населения и трудовой миграции Минтруда РФ Михаил Кирсанов, начальник межрегиональной инспекции ФНС России по СКФО Владимир Радченко. Юрий Чайка подчеркнул, что в рамках исполнения поручения Президента РФ Рострудом осуществляется мониторинг снижения уровня теневой занятости. Обсуждены результаты деятельности регионов СКФО в сфере перевода трудовых отношений в правовое поле. Речь главным образом шла о малых и средних предприятиях, где нередко допускаются нарушения трудового законодательства в пре-

интересам работников. Всего в СКФО по итогам первого квартала трудовые договоры заключены с 3151 работником. В Кабардино-Балкарии к 1 мая выявлены 1170 человек, с которыми впоследствии заключены трудовые договоры. «Сегодня основными методами работы по легализации трудовых отношений остаются проведение информационно-разъяснительных кампаний и профактивистские визиты», – отметил Юрий Чайка.

Также рассмотрены итоги применения государственной социальной помощи на основании социального контракта. Этот вид соцподдержки предоставляется малоимущим семьям и одиноким малоимущим гражданам и позволяет не только поддерживать доходы семьи на период выплаты, но и преодолеть причины бедности



8 ИЮНЯ – ДЕНЬ СОЦИАЛЬНОГО РАБОТНИКА

Место, где отогреваются сердца

Уютный зелёный дворик пахнет свежескошенной травой и ароматом роз – после многодневных дождей солнце наконец порадовало детвору. Звонкие переливы смеха заполняют игровую площадку. И каждый ребёнок счастлив по-настоящему в эти мгновения. Как же мало для этого нужно! Для воспитанников стационарного отделения Республиканского центра социальной помощи семье и детям Министерства труда и социальной защиты счастье воплощается в скромных детских желаниях – вкусном угощении, надёжной крыше над головой, крепком объятии, ласковых словах и заботе.

Вот уже почти три десятка лет в стенах центра отогреваются тысячи детских сердец, которые жизненно нуждаются в любви и теплоте.

Семья – это место, где человеку уютно, тепло, радостно, где он найдет слова утешения, нежность, ласку, заботу. Сегодня особенно важно транслировать эти бесценные семейные традиции, ведь семья – это и есть главная ценность и опора человека в обществе, – говорит руководитель центра Оксана Темрокова.

Главная миссия учреждения – помочь семье и детям, которые оказались в трудной жизненной ситуации. Благодаря многолетнему профессиональному опыту команда высококвалифицированных специалистов продуктивно и слаженно выполняет все возложенные на них задачи. Центр предоставляет социальные услуги – бытовые, медицинские, психологические, педагогические и правовые.

В долгосрочной перспективе. В Кабардино-Балкарии с 2020 года заключено 1492 социальных контракта, за пять месяцев этого года – 286, в том числе по поиску работы, ведению индивидуальной предпринимательской деятельности, личного подсобного хозяйства.

В завершение мероприятия специалисты центра провели мастер-класс по созданию социальных проектов. Участники обсудили возможности использования социальных контрактов для реализации социальных проектов.

(Окончание на 2-й с.)
Фото Марианны Губашевой

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

МАТКАПИТАЛ – НА ОБРАЗОВАНИЕ ДЕТЕЙ

С начала года Отделение Социального фонда России по КБР одобрило 103 заявления о распоряжении средствами материнского (семейного) капитала на образование детей. На оплату этих услуг было направлено более 6,8 миллиона рублей.

Как пояснили в пресс-службе ведомства, родители могут распорядиться средствами маткапитала сразу после рождения ребенка для обучения по дошкольным программам. По программам основного и дополнительного образования распорядиться можно только после достижения ребенком трёх лет. На дату начала обучения с использованием средств маткапитала он должен быть младше 25 лет.

Средства материнского капитала можно направить как на оплату образовательных программ, так и на содержание, при-смотр и уход за ребёнком, потратить маткапитал можно и на пользование жилым помещением или оплатку коммунальных услуг в общежитии, предоставляемом образовательной организацией на период обучения.

Получить заявление о распоряжении средствами материнского (семейного) капитала можно через портал госуслуг <https://www.gosuslugi.ru/>, в личном кабинете на сайте Социального фонда либо обратившись в клиентскую службу СФР или в МФЦ (многофункциональный центр по предоставлению государственных и муниципальных услуг).

ОТКРЫТА ФОТОВЫСТАВКА «МЕДИКИ В ДЕЛЕ»

В Нальчике по инициативе Министерства здравоохранения республики в павильоне парка 100-летия КБР открыта фото-выставка «Медики в деле», посвящённая Дню медицинского работника.

Здесь представлены как архивные, так и современные фотографии, отражающие деятельность медицинских работников Кабардино-Балкарии в прошлом и настоящем. Выставку посетили министр здравоохранения КБР Рустам Калибаев и руководители медицинских организаций республики. По словам министра, цель выставки – показать медицинских работников Кабардино-Балкарии при исполнении профессиональных обязанностей, а также как менялась медицина, улучшалась материально-техническая база и какие успехи достигнуты.

Фотографии сделаны во время работы врачей: хирургов, окулистов, педиатров, акушеров, терапевтов и других специалистов. Также представлены архивная медицинская литература, инсталляции с аппаратами ультразвуковой диагностики и электрокардиографами как старого, так и нового образца.

Внутренней афиши установлен ящик «Почта благодарности», все желающие могут здесь оставить отзыв о медицинском работнике, выразить благодарность, указав его имя и фамилию. Все записки обязательно будут направлены адресатам. Выставка будет работать до 14 июня (выходной – понедельник) с 11 до 19 часов.



ВЕДЁТСЯ РЕМОНТ ШКОЛ В ТЕРЕКЕ

Депутат Государственной Думы ФС РФ Викторина Ролина и министр просвещения и науки республики Анзор Емаев проинспектировали ход реализации регионального проекта «Модернизация школьной системы образования в КБР» в двух крупных общеобразовательных учреждениях Терекского района.

Были оценены объёмы и качество проведения ремонтных работ, с руководителями образовательных учреждений и подрядных организаций обсуждены возникающие проблемы. В школе № 3 работы вышли на завершающую стадию. Обновлены кровля, окна, двери, системы теплоснабжения, водоснабжения и другие инженерные коммуникации. В настоящее время продолжают внутренние отделочные работы.

В школе № 1 остаётся выполнить наибольший объём работ. Капитальный ремонт полностью завершён в трёхэтажной пристройке 2000 года и в одном из двух спортивных залов.

В корпусе 1967 года продолжается ремонт учебных кабинетов и рекреаций. Замена инженерных коммуникаций на стадии завершения. Строители приступили к ремонту фасада. Предстоит ещё отремонтировать пищеблок, столовую, второй спортзал.



Борис БЕРЕКОВ
Фото Артура Елканова

Кабардино-Балкария в числе первых в России завершила сев яровых культур

По оперативным данным органов управления АПК муниципальных районов и городских округов, в регионе яровые посеяны на площади порядка 220 тыс. гектаров, что соответствует прошлогоднему показателю, сообщает пресс-служба республиканского Минсельхоза.

Как пояснили в главном аграрном ведомстве республики, в этом году увеличились площади, занятые яровыми зерновыми и зернобобовыми, и составляют порядка 160 тыс. гектаров. В том числе больше в нынешнем году посеяли кукурузу на зерно, которая занимает 142 тыс. гектаров. Для соблюдения агротехнических требований севооборота в КБР уменьшились площади под масличными культурами, в частности под подсолнечником. В целом же масличные культуры нынче занимают свыше 26 тыс. гектаров. На уровне прошлого года сельхозхозяйств этого сезона остались площади под овощами открытого грунта и картофелем, которые составляют соответственно 16,8 тыс. и 7 тыс. га. Корневые культуры также посеяны примерно на уровне прошлого года – свыше 10 тыс. гектаров.

Руководитель филиала Россельхозцентра по КБР Хасанбий Куржиев отметил, что у крестьянского общества лёгкого труда не бывает нынешняя весна выдалась дождливой и с резким перепадом температур. Тем не менее уюжились в оптимальные агротехнические сроки сева яровых культур.

Особо хочется отметить, что санкции против России никоим образом не отразились на успешном проведении весенне-полевой кам-

пани на территории Кабардино-Балкарии, – акцентировал Х. Куржиев. – Также уместно подчеркнуть, что уход ряда крупных зарубежных поставщиков семян с российского рынка не оказал негативного влияния на процесс закладки прочной основы будущего урожая. Все запланированные тружениками полей площади под яровые – порядка 220 тыс. гектаров, по всем параметрам не уступают зарубежным аналогам, а отдельные сорта превосходят по урожайности импортный семенной материал.

Хотел бы добавить, что семена яровых культур отечественной селекции, в том числе семеноводов Кабардино-Балкарии, используемые нашими аграриями, в нынешнюю



Как заверил Хасанбий Куржиев, специалисты территориального подразделения Республиканского сельхозхозяйственного центра в режиме реального времени отслеживают состояние ярового клина КБР на предмет профилактики и защиты от вредителей и болезней. В случае обнаружения отдельных очагов своевременно и оперативно оказывают полный набор практической, консультативно-методической помощи.

Аграрии республики выразили благодарность Кабардино-Балкарскому региональному филиалу АО «Россельхозбанк» за финансовую поддержку на протяжении всего цикла ярового сева. Благодаря льготным кредитам РСКБ, в том числе по ставке не более 5% годовых, заблаговременно приобретен необходимый объём семенного материала, химических и минеральных удобрений, ГСМ, запчастей к сельхозтехнике, что позитивно скажется на качестве и оперативности весенних сезонных работ.

8 ИЮНЯ - ДЕНЬ СОЦИАЛЬНОГО РАБОТНИКА

Место, где отогреваются сердца



(Окончание. Начало на 1-й с.)

В центре работают четыре отделения – два из них стационарные, другие могут обслуживать детей в взрослых в полустационарном режиме. Стационарные отделения могут принять свыше 60 детей в возрасте от трёх лет, здесь они находятся круглосуточно от 3 месяцев до года. При необходимости срок пребывания ребёнка можно продлить. Родители забирают их домой в большинстве случаев раз в две недели. В стационаре для детей предусмотрены пятиразовое питание, интересней досуг, обычная воспитательно-образовательная программа, психологические тренинги и регулярные посещения опытных специалистов...

В многолетней практике центра – совместная деятельность с учреждениями и организациями, курирующими данный проблемный сектор. В частности, центр впервые ввел обширный список малообеспеченных семей, а также семей группы риска, сирот – он формируется в совместном сотрудничестве с органами опеки и попечительства, КДН и ПДН. Со временем он будет корректироваться либо дополняться новыми детьми, либо сокращаться. Результаты командной работы в итоге складываются высокие и продуктивные... За долгие годы работы в этом учреждении она причастна к судьбам сотен детей, за которые переживала тогда и беспокоится сейчас.

Тринадцатилетний подросток Е.Н. поступил в центр в глубокой депрессии. Его опекуном была родная бабушка, которая не могла справиться с подростком-сиротой при живых родителях. Трудный подростковый возраст, сложные обстоятельства в семье – многое повлияло на психологическое состояние ребёнка. Он не хотел идти в школу, не ставил никаких жизненных целей. Родители оказались от него, не принимали в воспитании и некому участию. Мы долго работали с ним, беседовали, приходили в гости, очень много сил вложил председатель КДН и заместитель главы администрации района Римма Шоенова. Благодаря беспрекословной работе с подростком и стараниям Риммы он поступил в кадетскую школу в Санкт-Петербурге, затем окончил Военно-медицинскую академию. Построил успешную карьеру военного. Видно, избрал примером своего дедушку. Переписываемся с ним до сих пор, он зvonит, интересуется нашими делами, – рассказывает Светлана.

На летних каникулах группа детей не только уменьшилась – сегодня в центре находится около 40 детей. Программу и адаптацию в кадетскую школу по режиму и дополнили мероприятиями на открытом воздухе. Анжелика Жанова работает воспитателем два месяца, но ещё не перестала восхищаться тёплой и дружелюбной атмосферой в центре. – Не ожидала, что я здесь встречу такую сердечность, теплоту и заботу – коллеги демонстрируют пример высоких человеческих качеств и профессионализма. Они легко находят ключик к сердцу каждого ребёнка. Трoгает их сердечное отношение к детям, и воспитанники отвечают им тем же. Не сразу они открывают свои сердца, но когда они их открывают, то это любовь и теплота не имеют границ. Дети чувствуют всё гораздо тоньше, быстрее распознают фальшь, их не обмануть. Невозможно работать здесь, не любя детей. Безразличия, отсутствия эмпатии не для работника центра. Таким здесь не продержаться и дня, – признаётся она.

Таких историй-эпозелий детских судеб в центре много. Вышедший воспитанник А.Б. – сегодня популярный музыкант. Материальные трудности не помешали ему построить успешное будущее. Благодаря неравнодушным людям и матери, растившей его в одиночку, он смог воплотить детские мечты.

Центр – единственное учреждение «приграничного» формата, который приносит позитивные изменения в жизнь ребёнка и семьи. Он даёт шанс исправиться нерадивым родителям, помочь семье, которой сложно будет встать на ноги, даёт заботу и тепло ребенку, оставшемуся без родителей, опекуны или в отъезд родителей. Причины могут быть разные – проблема у мамы, и между собой, и со взрослыми они часто обсуждают главное – когда же за ними придет родные. Для кого-то это папа и мама, для кого-то только один из родителей, кто-то ждёт бабушку и дедушку.

Мечты детей скромны. Восемилетний Кантик любит супергероев и хочет стать одним из них, чтобы спасти мир, помочь папе и маме заработать много денег. А самый маленький – трехлетний Адам ещё толком и не может сформулировать свои желания, но очень любит танцы. Каждый раз, когда включают припеваючи музыку, кружится, как заведённая юла. Пятиклассница Анжела любит мастерить на уроке труда развозвещные горошки с цветками. Такой же она сделала для бабушки. Меняю и у неё для девочки рюкзак – старт в будущем политехникум. У всех свои интересы, но детские сердца зарождаются от одной общей для всех надежды: однажды наступит долгожданная встреча с родными, и их заберут домой. И между собой, и со взрослыми они часто обсуждают главное – когда же за ними придет родные. Для кого-то это папа и мама, для кого-то только один из родителей, кто-то ждёт бабушку и дедушку.

В укрючном уголке ласка tabletop стопа директор центра Оксана Темирзова бережно хранит дорогую коллекцию – открытки и письма любимых воспитанников. «Любимый и дорогой Оксане Ануверов» – в каждом детском послании, которую, добро, искренность и заботу, которые дарят детям наши «старожилы», работающая со дня открытия центра. Много лет поработали с нами и сейчас находятся на заслуженном отдыхе Светлана Куашева посвятила свою жизнь центру и сегодня она ждёт работать методистом. Это наша крепкая команда. Все благодарно и поздравляет с Днём социального работника. Ведь наша профессия – помогать людям, семьям, детям, нуждающимся в нас, – говорит О. Темирзова.

Марианна ГУБАШЕВА, Фото автора

ЭКОНОМИКА

В столице пройдёт «Российская креативная неделя. Москва фест»

С 3 по 9 июля департамент предпринимательства и инновационного развития Москвы запланировал проведение масштабного городского фестиваля «Российская креативная неделя. Москва фест».

В нём примет участие более 500 столичных и региональных партнёров на 60 городских площадках с экспозиционной программой, включающей мастер-классы, выставки, лекции, шоу-программы и театральные постановки, доступные всем жителям и гостям столицы.

Фестиваль представит насыщенный международную деловую программу с участием лидеров креативных индустрий. Его цель – создание благоприятных условий для развития креативной экономики и расширения партнёрских связей внутри креативных индустрий по всей стране, сообщает пресс-служба Минономразвития КБР.

Подробную информацию об условиях участия можно получить в АНО «Агентство креативных индустрий» +7 (968) 352-86-88.

Подготовила Василия РУСИНА

СТАТИСТИКА

Какие тенденции выявила сельскохозяйственная микроперепись

В подразделении Северо-Кавказского по КБР журналистам рассказали об итогах первой сельскохозяйственной микропереписи, которая в рамках всероссийского проекта Росстата прошла в нашем регионе в августе 2021 года. Были получены статистические данные по 360 сельскохозяйственным организациям, 2892 крестьянским (фермерским) хозяйствам и индивидуальным предпринимателям.

КОЛИЧЕСТВО ХОЗЯЙСТВ
Начальник отдела организации и проведения переписей и обследований в КБР Клара Арашуква пояснила, что в сравнении с данными Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 г. в Кабардино-Балкарии количество сельскохозяйственных организаций возросло на 17 единиц, количество КФХ и ИП сократилось на 3547 единиц, в том числе КФХ увеличилось на 274 единицы, число ИП сократилось на 3273 единицы.

Часть индивидуальных предпринимателей закрывала бизнес, не выдержав конкуренции с крупными сельхозпроизводителями, другие уходили в более прибыльные отрасли – строительство или торговлю, некоторые предприниматели осуществляли сельскохозяйственную деятельность как хозяйства населения. Что касается садоводческих объединений, то их численность тоже уменьшилась в основном обусловлено отсутствием маршрутов общественного транспорта, водо- и электросетей.

ПЛОЩАДЬ СЕЛЬХОЗУГОДИЯ
«Мы берём данные из микростатистической базы Росстата и инфоформируем полученные результаты, – пояснила К. Арашуква. – В итоге выявлено, что за пять лет в хозяйствах сельхозтоваропроизводителей всех категорий общая площадь сельскохозяйственных угодий уменьшилась на 0,5 % – с 368,4 тысячи га в 2016 г. до 366,7 тысячи га в 2021 г. В основном сократилась площадь сельхозугодий в категории ИП – на 93,8 тысячи га – за счёт уменьшения посевной площади в хозяйствах населения (на 56,5 тыс. га).

Наблюдается тенденция увеличения сельхозплощади в среднем на одно хозяйство при сокращении численности хозяйств. Доля использования сельхозугодий выросла в КФХ, ИП, ЛПХ и незначительно сократилась в сельскохозяйственных организациях.

Площадь используемых сельскохозяйственных угодий на одно хозяйство в категории «крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели» возросла с 31 до 44,4 га. У сельскохозяйственных организаций сократилась с 440 до 392 га, в том числе у малых предприятий – с 45 до 40,5 га. По ЛПХ площадь сельхозугодий в среднем на одно хозяйство возросла с 0,2 до 0,9 га.

СТРУКТУРА ПОСЕВНЫХ ПЛОЩАДЕЙ
Сельхозмикрореперис представила информацию о структуре посевных



площадей, занимающих в республике в общей сложности 300 тысяч гектаров. Посевная площадь уменьшилась в категории «сельхозорганизации» на 15 %, в категории «крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели» – на 28 %.

Зерновые и зернобобовые культуры по КФХ занимают 88,5 % от всей посевной площади данной категории, в сельскохозяйственных организациях – 75 %.

Самый большой удельный вес в структуре посевных площадей под овощными и бахчевыми культурами приходится на личные подсобные хозяйства населения – 10,6 %. В сельскохозяйственных организациях под такие культуры отведено 7,6 % посевных площадей, в КФХ – 0,7 %. Такое распределение традиционно для нашей республики.

ПЛОДОВЫЕ НАСАЖЕНИЯ
– Самый большой прирост зафиксирован по многолетним плодовым насаждениям: с 5,1 тысячи до 7,3 тысячи га. Это должно стать нашим брендом, – отметила К. Арашуква. – Увеличение площадей под многолетними плодовыми культурами достигается за счёт программ Минсельхоза, предприниматели предоставляют больше госуслуг. В категории ЛПХ площадь под плодовыми насаждениями за пять лет увеличилась с 3,3 тыс. до 8,7 тыс. га.

ЖИВОТНОВОДСТВО
Поголовье крупного рогатого скота, в том числе коров, за пять лет в КБР сократилось за КФХ, ИП, ЛПХ, но возросло в сельскохозяйственных организациях. При этом идёт тенденция на укрупнение хозяйств, т. е. мелкие не выдерживают конкуренции с учётом кризисных моментов, поскольку животноводство – затратная отрасль. В настоящее время на одну сельхозорганизацию в среднем приходится 499 голов крупного рогатого скота, в том числе 253 коровы, в 2016 г. – 373 и 183 соответственно. На одно крестьянское фермерское хозяйство в среднем приходится 50 голов КРС, в т. ч. 41 корова, в 2016 г. – 55 и 35 соответственно. В личных подсобных хозяйствах населения в настоящее время содержится в среднем по пять голов КРС, что на уровне 2016 года.

Птицы на одну сельхозорганизацию в среднем приходится 83 тыс. КФХ – 6,9 тыс., ЛПХ – 42.

Как отметила К. Арашуква, по основным показателям объёмов производства в сельскохозяйственной отрасли Кабардино-Балкарии, население которой составляет 903 тысячи человек,

традиционно занимает третье место в СКФО после Ставропольского края (2 млн 900 тыс. чел.) и Дагестана (3 млн 200 тыс. чел.).

Заместитель руководителя Управления Федеральной службы статистики по Северо-Кавказскому федеральному округу Аурика Гаштова прокомментировала итоги сельскохозяйственной микропереписи 2021 года.

– Когда речь идёт о сокращении количества предпринимателей, следует понимать, что в большинстве случаев люди, которые занимались предпринимательской деятельностью в 2016 году, продолжают развивать свой бизнес. Это вполне нормально для бизнеса. Если граждане зарегистрированы в налоговых органах, он входит в категорию индивидуальных предпринимателей. Если не зарегистрированы, мы его учитываем как личное подсобное хозяйство (ЛПХ).

К сожалению, прослеживается тенденция, которую мы обсуждали на уровне Минсельхоза КБР и республиканского правительства. Зарегистрировавшись в налоговых органах в качестве ИП, предприниматели заключают договор с микрофинансовой организацией, а затем самоликвидируются как ИП и в результате переходят в категорию физлиц (ЛПХ), то есть перестают быть объектом статистического наблюдения. Возможна в перспективе наблюдение ИП «дожогов», чем физлицом. Предприниматели продолжают работать, земля не пустует. В 2022 году изменилась система учёта сельхозпредпринимателей, поэтому мы отныне каждое хозяйство в той категории, где ему полагается быть по статусу.

В 2021 году в ходе сельхозмикрореперис организации сами заполнили данные, а переписчики спрашивали только население. Были выявлены нехарактерные ранее для нашей республики факты: выращивание цесарок, перепелов. В Терском районе выращивают бананы, там же зарегистрирован один струну и один верблюд.

Впервые сельхозмикрореперис показала использование планшетных компьютеров, полученные данные сопоставлялись с данными спутникового мониторинга. Использование квадрокоптеров позволило выявить незарегистрированные возделываемые сельхозугодья. Возможна в перспективе наблюдение за состоянием сельхозземель будет вестись системой с применением беспилотников. Всё развивается, будущее за цифровыми технологиями.

Ирина БОГАЧЕВА, Фото автора

ИНФРАСТРУКТУРА

Самый сложный и самый высокогорный объект 2023 года

Изылистая дорога с крутыми подъёмами ведёт к альпийским лагерям «Джантуган» и «Шельда» в Приэльбрусье, расположенным на высоте более двух тысяч метров над уровнем моря. Не один десяток лет по ней до альплагерей добираться на автотранспорте спортивным, идут к вершинам туристы. Сейчас её приводят в порядок по национальному проекту «Безопасные качественные дороги».

Этот самый сложный дорожный объект 2023 года до Кабардино-Балкарии. Работы идут в непростых условиях: надрыв, из-за большого градиента подъёма и невозможности разворота поазвоит асфальтобетон к укладчику грузовиком приходится задним ходом. Трудности создаёт и переменной, непредсказуемая погода – в любой момент может пойти ливень. Дорогу на высоте более двух тысяч метров ремонтируют четверо рабочих, пять механизаторов, прораб, мастер. Работают три асфальтоукладчика, погрузчик, вывозка, самосвалы, подметальная техника.

В самом начале работ в апреле здесь лежал снег, мы его расчистили и подождали, пока покрытие просохнет, оферызаляли старое. После этого остаётся крошка, которую смешивают с щебнем и отсылают обочины, укрепляют их таким образом. Это нужно для того, чтобы крошка асфальтобетона не вымывалась, а автомобиль был бы дорожной застоялся, объясняет прораб, дорожник более чем тридцатилетним стажем Юрий Хан. – Далее мы выравнивали профиль дороги. У каждого участка определялись уклоны, задаём на укладчике. После укладки строили противоположную грань для защиты от трамбовки.

– Объект, на котором идёт ремонт находится в Эльбском районе, это подъезд от федеральной трассы Прохладный – Эльбурк к альпалайским лагерям. Водительский контракт должен продлиться до конца июля. Подрайонная организация ведёт работы с площадью в 3,5 километра. В холодного периода не пощадит, самый непокойный и самый высокогорный объект 2023 года сдадут в эксплуатацию значительно раньше.

Валерия ВАСИНА

ОБРАЗОВАНИЕ

Окружая заботой детей



В этом году исполняется 75 лет санаторно-лесной школе № 1 Министерства просвещения и науки КБР. Более десяти лет с этим учреждением сотрудничает Совет женщин г.о. Нальчик. Председатель общественной организации Лидия Дигешева рассказала об опыте взаимодействия с руководством, педагогическим составом и воспитанниками школы.

В этой школе, которая находится в Дюпкинке – курортной зоне Нальчика, ежегодно обучаются и оздоравливаются полторы сотни ребят из всех муниципальных образований Кабардино-Балкарии – ученики 1–6 классов. Каждый раз, посещая это учреждение, расположенное в удивительно живописном месте, ощущаешь заботу, которой окружены воспитанники. – поделилась Лидия Хазисова. – Ужасная территория, оформленная в сказочном стиле, положительно влияет на здоровье детей, мотивирует их на стремление к красоте.

Материально-техническое обеспечение и оснащённость образовательного учреждения свидетельствуют о постоянном внимании органов государственной власти региона к этой школе с особым статусом.

Наряду с обеспечением образовательной деятельности замечательный коллектив во главе с директором, заслуженным работником общего образования Российской Федерации Ларисой Джалпуевой организует для детей интересные содержательные мероприятия. Руководство и педагоги активно привлекают

детей к участию в таких проектах Совета женщин, как «Женщина – великая сила в воспитании гармоничного человека», «Росткам таланта – нашу заботу», «Патриотизм берёт свои истоки в семье», «Женщина – святошее звено в цепи поколений и сохранение семейных ценностей», и другие. Дети представляют свои работы на конкурсах эссе, поделок и рисунков, которые мы проводим к Международному дню семьи и Дню матери. С большим увлечением участвуют в конкурсах эссе, патристической песни «Ты живи, моя Россия», посвящённых Дню России; в акции «Твой здоровьем быть сполна, физкультура всем нужна».

Участвуя в проекте «Росткам таланта – нашу заботу», поддерживаем грантом Президента Российской Федерации, воспитанники школы Ингал Нибежев стал финалистом конкурса юных исполнителей песни.

«Короткая дорога к славе – труд» – так называлась встреча воспитанников санаторно-лесной школы с членами регионального отделения всероссийской общественной

организации Л. Джалпуевой. Грамотный, эрудированный руководитель, исходя из потенциальных возможностей педагогического коллектива, эффективно определяет стратегию, цели и задачи развития учреждения.

Педагогическую деятельность Лариса Хабасова начала в 1979 г. учителем химии в средней школе с. Кичмалка. С 1984-го по 1989 год работала организатором внеклассной и внешкольной работы, затем до 2004 г. заведовала в этом селе детским садом – средней общеобразовательной школой.

Лариса Джалпуева имеет государственные и отраслевые награды: почётные грамоты и благодарственные письма Минобрнауки РФ, Президента КБР, Министерства внутренних дел РФ по КБР.

Вспоминаются слова, однажды услышанные от Ларисы Хабасовой: «Каждый ребёнок – личность, и её надо уважать. Каждый день дарит нам встречу с чем-то новым, интересным. Мы видим свою миссию в том, чтобы ребята, которые находятся в нашей школе временно – в предписанный врачами период оздоровления, открыли для себя новые возможности, новые пути взаимодействия с обществом и благодаря этому обрели уверенность в своих силах».

Ирина БОГАЧЕВА

На Всероссийской декаде выпускников творческих вузов

Ректор Северо-Кавказского государственного института искусства профессор Анатолий Рахев, проректор по творческой и воспитательной работе Фатимат Цраева, студенты театрального факультета и сотрудники отдела молодёжной и информационной политики вуза приняли участие во II Всероссийской декаде выпускников творческих вузов. Мероприятие состоялось в Москве во Всероссийском государственном университете кинематографии им. С.А. Герасимова.



Цель масштабного долгосрочного проекта, организованного Министерством культуры Российской Федерации, Ассоциацией учебных заведений искусства и культуры и Росконцерт, – продемонстрировать достижения российского художественного образования. Дать возможность потенциальным работодателям познакомиться с творчеством молодых, ярких представителей творческих профессий – актёров, музыкантов, артистов балета, танцовщиков, художников, а зрителям – увидеть будущих звезд балета, оперы, ведущих сценических площадок, мирового кино.

В программу мероприятий вошли открытые кинопоказы, всероссийская студенческая научно-творческая конференция, круглый стол с участием ведущих кинорежиссёров и педагогов, а также мастер-классы, творческие встречи, выставки, открытый урок с элементами лекции в лаборатории виртуальной реальности и искусственного интеллекта.

В рамках направления «Кино» в рамках мероприятий «Кинофестиваль» в столице кинозвезды страны, такие как Санкт-Петербургский госу-

дарственный институт кино и телевидения, Краснодарский государственный институт культуры, Северо-Кавказский государственный институт искусств, Казанский государственный институт культуры, Институт кино и телевидения, Институт современного искусства и ВГИК, представили программы молодых игроков, неигровых, анимационных фильмов.

Как сообщил начальник отдела молодёжной и информационной политики СКГИИ, преподаватель кафедры режиссуры Артём Челикин, программа кинопоказа СКГИИ включала четыре фильма выпускников кафедры режиссуры: игровые короткометражные фильмы «Дело двадцати четырёх друзей» Александры Кумуковой, «И с каждым днём путь домой всё труднее...» Алины Солоповой, «Нет денег – нет жизни!» Фатимы Булугаевой и телевизионный очерк «Каменистая Шамилля» Амината Бозаева.

Студентка пятого курса кафедры режиссуры Александра Кумукова приняла

активное участие в событиях декады: презентовала свой дипломный фильм на мастер-классе «Титчинг творческих проектов» киножурналиста, ведущего программы «Индустрия кино» Ивана Курдупцева.

В рамках направления «Музыкальное искусство студента пятого курса кафедры вокального искусства и дирижирования Евгения Саенко выступила в концертном зале Российской академии музыки имени Гнесиных, где исполнила песню «На берегу Терек» (музыка Ирины Шеревой, слова Зубера Хагазитова). Партия фортепиано исполнила преподаватель кафедры сольного пения РАМ им. Гнесиных, концертмейстер Ольга Нестерова. Педагог Евгения Саенко – ведущая кафедра вокального искусства и дирижирования СКГИИ, профессор Наталья Гасташева.

В завершение декады выпускников творческих вузов состоялся гала-концерт. В концертном зале «Зарядье» присутствовали заместитель

министра культуры РФ Надежда Преподобная, директор департамента региональной политики, образования и проектного управления Министерства культуры РФ Светлана Ермакова, президент Российской академии музыки имени Гнесиных и Санкт-Петербургской консерватории, РАМ им. Гнесиных, ВГИК, Академии русского балета имени Вагановой, Донецкой музыкальной академии им. С.С. Прокофьева и Северо-Кавказского государственного института искусств. Прозвучала русская народная музыка, произведения Свиридова, Сен-Санса. Были показаны фрагменты балетных и драматических спектаклей, пластические этюды и музыкально-хореографические композиции. Студент кафедры народных инструментов СКГИИ Зураб Шаков выступил в составе номера «Народный перелет» с исполнением на национальной кабардинской гармонике

Ирина САДОВНИКОВА

МЫ ВМЕСТЕ

Праздник солнца и света

5 июня Министерство по делам молодёжи республики и комитет семей воинов Отечества по поручению Главы КБР запустили благотворительный марафон. Дети участников специальной военной операции участвовали в патристической программе «Пусть всегда будет солнце», проходившей в течение трёх дней в городском парке аттракционов. Благотворительный проект готовили к Дню защиты детей, однако из-за погодных условий праздник пришлось перенести.

В развлекательной программе были бесплатное посещение аттракционов, яркие выступления аниматоров с шоу-программой и сладкое угощение для каждого ребёнка.

В благотворительной акции приняли участие 60 волонтеров ресурсного центра, которые сопровождали детей по городу и провозжали к аттракционам. Спонсорские сред-

ства внесли меценаты – АО «Халвинный завод «Нальчикский» и ООО «Август» устроили детей сладкими наливками и мороженым.

В финальный день благотворительного марафона прошла концертная программа с участием детских творческих коллективов и юных исполнителей Кабардино-Балкарии.

Марианна ГУБАШЕВА, фото автора



НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

Школа для молодых лидеров

На минувшей неделе Ресурсный центр развития волонтерства КБР совместно с Союзом тренеров Российского союза молодёжи при поддержке Министерства по делам молодёжи КБР запустил школу практического образования агропрактики «Ясно. Практично!».

Это цикл практических занятий на интенсивных образовательных площадках, содержание которых тренеры Российского союза молодёжи выстраивают с учётом современных технологий. Участниками проекта стали 30 молодых специалистов от 18 до 25 лет, которые являются лидерами

общественных организаций, активными общественниками и волонтерами. В результате трёхдневных занятий ребятам удалось продемонстрировать лидерские навыки, а также получить от наставников профессиональный опыт и знания.

Аиана АГОВА



КОНКУРС

Ляна Панжожкова – мастер года Кабардино-Балкарии



Конкурс «Мастер года» проводится в нашей стране в третий раз. Его цель – поощрение педагогических работников, повышение престижа педагогических профессий, популяризация передовых идей в области образования и подготовки кадров, изучение и внедрение лучших педагогических практик.

Все задания направлены на демонстрацию конкурсантом методической компетентности и собственного опыта в вопросах подготовки обучающихся, основанной на передовых технологиях и методах практической подготовки.

В региональном профессиональном смотре участвовали 16 педагогических работников – мастера производственного обучения и преподаватели колледжей.

На основании протокола решения конкурсной комиссии победителем признана преподаватель специальных дисциплин педагогического колледжа «Призвание» Ляна Панжожкова. Она представила Кабардино-Балкарии в финале конкурса, который состоялся в конце сентября в Туле.

Призерами регионального этапа конкурса стали преподаватель специальных дисциплин Кабардино-Балкарского государственного колледжа Альбина Жананкуева и преподаватель Кабардино-Балкарского автомобильно-дорожного колледжа Эльдар Балгов.

Подготовила Бела МАРЬЯНОВА

дисциплин Кабардино-Балкарского торгово-технологического колледжа Альбина Жананкуева и преподаватель Кабардино-Балкарского автомобильно-дорожного колледжа Эльдар Балгов.

Подготовила Бела МАРЬЯНОВА

ПАМЯТЬ

Человек с большой буквы

Таким остался Николай Гамелович в памяти всех, кто его знал.

Он ушёл из жизни 9 мая текущего года в возрасте 78 лет от неизлечимой болезни.

Н.Г. Ошкоков родился 8 октября 1944 года в селении Старый Лескен (Анзорей). В 1963 году по окончании Нальчикского политехнического техникума был направлен по распределению на Ростовский мебельный комбинат, откуда призван в армию.

Демобилизовавшись, Николай Гамелович поступил в Московский кооперативный институт Центросоюза по экономической специальности, а в 1988 года приступил к трудовой деятельности в системе потребительской кооперации.

Спустя семь лет его на-

значили директором базы снабжения Каббалпротербсоюза, а затем новая должность – директора экспортно-импортного контроля.

В 1996 году Николай Гамелович назначен заместителем министра торговли республики. Через шесть лет, в начале экономических реформ, – директором акционерного общества «Каббалторгодежда», преобразованного впоследствии в ЗАО «Торгодежда». Предприятие розничной торговли под руководством Н.Г. Ошкокова приобрело широкую популярность среди покупателей, отличалось финансовой устойчивостью.

С 1999 г. Николай Гамелович активно сотрудничал с коммерческим банком «Нальчик», оставаясь неизменным

председателем его наблюдательного совета.

Никогда не появлялось желание видеть на этом месте другого человека – он был для нас родным, принимал участие во всех наших мероприятиях, выполнял работу честно, добросовестно и в полном объёме. Всегда находились с ним общий язык во всём, что касалось банковской сферы. Его отличали интеллигентность, доброта, внимательность, особенно к своей семье. С большой любовью и уважением вспоминаю о сыне Алиме, который стал самостоятельным, вникал в дела достаточно, вникал в дела и подержку», – говорит она.

Невосполнимую утрату понёс в лице Николая Гамеловича и род Ошкоковых, старейшиной которого он являлся.



Николай Гамелович и для коллектива «Торгодежды», в основном состоящего из женщин. «Мы могли обратиться к нему по любому вопросу и всегда находили отклик и поддержку», – говорит она.

Отчим, внимательный и родным директором был

ДАТА

Живое слово Пушкина

У памятника А.С. Пушкину в Нальчике состоялся литературно-поэтический праздник «Гений русского слова», посвящённый дню рождения классика русской литературы и Дню русского языка.

Ежегодно 6 июня в России отмечается день рождения основоположника современного русского языка, покрывшего сердца миллионов людей по всему миру. В празднике приняли участие представители общественности республики, школьники и студенты. Гости мероприятия стали председателем общества книголюбов КБР Натальей Шанкареева, заместителем председателя Союза писателей КБР, народного поэта КБР Муталип Беплаева и завуча отдела культуры редакции газеты «Заман», поэтесса Сакинат Мукаева.

Сегодня мы собрались на улице имени Пушкина у памятника поэту, чтобы отдать дань уважения и восхищения гению, — отметила Наталья Шанкареева. — Пушкин уникален по всем параметрам литературы, независимо от



Многие писатели Кабардино-Балкарии считали Александра Сергеевича своим учителем.

Каказе, он первый человек, который так тепло о нём писал не только стихи, но и воспоминания. Она напомнила о том, что Пушкин на Кавказе был всего дважды, первый раз в возрасте двадцати двух лет — журнал окрестности, знал наши нравы, поощрял национальные праздники, а в Бахчисарайском фонтане — описал древний праздник Курман. После второй поездки Пушкин изменил своё восприятие Кавказа из-за действий генерала Ермолова, в котором он сильно разочаровался. Со слов Сакинат Азоровны, наши писатели не остались в долгу перед Пушкиным и в свою очередь на его 100-летие выпустили две книги, одна из которых включает переводы кабардинских и балкарских поэтов. Муталип Азорович Александр Сергеевич, а во вторую вошли их посвящения поэту.

Призёров конкурсов чтецов, сестёр Бозиевых, представительницы «Ожюк о царя Салтане». Вслед за ней последовали стихи «Нане», «Птичка», «Я памятник себе воздвиг нерукотворный», «Ода «Вольность», «К морю», а также отрывки из поэмы «Руслан и Людмила» и других пушкинских сказок.

На мероприятии были зачитаны неизвестные материалы о гибели Пушкина из частного архива Волжского, который хранится в рукописном отделе института русской литературы «Пушкинский дом», а именно письма, написанные в 1835-1837 гг. на французском языке и отправленные в Сибирь. Марии Волжской. В контексте прочитанного собравшие узнали трагические подробности о последних днях Александра Сергеевича, посвящённых дуэли и слова, ставшие его жизни последними.

В завершение выступления прошло чтение напомним, что Пушкинский день только начался и он будет наполнен различными мероприятиями, посвящёнными классике, в связи с чем жюри все поклонники Александра Сергеевича.

Марина БИДЕНКО
Фото Артура Елканова



возраста, национальности и вероисповедания мы все любим его. Очень символично, что день рождения великого поэта стал Днём русского языка как языка коммуникации между народами. Родители наших родителей выросли на его творчестве, и я хочу отметить, что 224 года очень маленький возраст для масштаба Пушкина. Я думаю, что не только наши внуки и правнуки, но и последующие поколения будут с восхищением проносить имя Александра Сергеевича.

Сакинат Мукаева отметила, что Пушкин является лицом

Моя Кабардино-Балкария

Прикосновение к чуду

Любой человек, воочию знакомый с природными достопримечательностями Кабардино-Балкарии: её удивительной красоты ущельями, белокленными реками, изумрудными водопадами, бездонными озёрами, первичными лесами, всеми цветами радуги альпийскими лугами, согласится с нами: это один из самых удивительнейших уголков на планете Земля.

Годы — песчинки, не оставившие следов на каменных истуканах; столетия — едва заметные морщинки, избороздившие их поверхность; тысячелетия — вот кому дано право писать на каменных скрижалях историю происходящего на земле.

И каждый такой каменный истукан — своего рода машина времени, которую надо создавать (она уже создана сама природой), а которой только надо суметь воспользоваться. И тогда мы сможем увидеть, как древние художники творили писанцы (рисунки охрой) в ущельях баксанском и Урды. Как люди, жившие тысячелетия назад, устанавливали менгиры и разбивали на горных склонах земельладельческие территории. Как строили неприступные крепости и провозили в последний путь ушедших. Во что верили, чему поклонялись и что оставили нам в наследство.

А оставили удивительную страну чудес (как назвал Кабардино-Балкарию комсомолец Исаак Бабель), которой нам поражаться, которую нам познать, в которой нам жить. Как люди, жившие тысячелетиями в этих местах, предостоят сполниться с нами удивительной землёй. Марин Виктор КОТЛЯРОВЫ
Фото Артура Елканова

собрал в одном месте целую колонию каменных грибов. Взметнула высь ажурные замки из песка — в ущелье Ирки и урочище Джилысу, из глины — на перевале Актарак. Просверлила горы в Думале, Кыргыте, Канжоло, утучняла их вершины. Возвела каменные мосты над пропастями в Джилысу, Тызьяле, Бердыке. Соорудила удивительные пирамиды в Приэльбрусье и Гижгите. Отсекла всё лишнее у огромного валуна, придав ему облик каменного гриба. И тогда мы сможем увидеть, как древние художники творили писанцы (рисунки охрой) в ущельях баксанском и Урды. Как люди, жившие тысячелетия назад, устанавливали менгиры и разбивали на горных склонах земельладельческие территории. Как строили неприступные крепости и провозили в последний путь ушедших. Во что верили, чему поклонялись и что оставили нам в наследство.

А оставили удивительную страну чудес (как назвал Кабардино-Балкарию комсомолец Исаак Бабель), которой нам поражаться, которую нам познать, в которой нам жить. Как люди, жившие тысячелетиями в этих местах, предостоят сполниться с нами удивительной землёй. Марин Виктор КОТЛЯРОВЫ
Фото Артура Елканова

В первом томе «Вестника Европы» за 1886 год в очерке И. Иванкокова и М. Ковалевского, озаглавленном «У подошвы Эльбурса», есть такие слова: «Все члены нашей общины были хорошо знакомы со Швейцарией, и все мы соглашались, что такой край, такого величия природы, как мы видели в последние два дня, не найдётся в Швейцарии».

И это действительно так. Можете ли вы представить в отношении Швейцарии — облагороженной, чистой, уютной, изможенной воды и поперёк европейской страны — определения «дикая природа», «неожеланные тропы», «первозданная красота»? А коль мы говорим о Кабардино-Балкарии, всё это воспринимается естественно, как само собой разумеющееся.

Вот уже долгие годы мы занимаемся составлением

Зам. главного редактора
Н.Ю. КОНАРЕВА
Редакционная коллегия
Р. Бжахова (гл. редактор),
Р. Гуртеев (зам. гл. редактора),
Д. Уайрова (оте. секретаря),
А. Асанова, М. Белгородская,
Б. Бербеков, И. Богачева,
А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
приёмная — 40-65-42; зам. гл. редактора — 42-20-82; ответственный секретарь — 42-66-14; редактор по выпуску — 42-20-86.
ОТДЕЛЫ:
политико-правовой — 42-75-37; информации — 42-66-32; культуры — 42-20-88; 42-70-27; 42-66-18; редакция — 42-75-70; спорта — 42-75-14; связи с читателями — 42-66-26; фото-корреспонденты — 42-75-14; отдел рекламы и объявлений — 42-69-96.

БРИФИНГ

Защите прав детей – особое внимание

Подвела итоги работы по направлению деятельности в сфере защиты прав детей с начала года, руководитель УФСОП по КБР — главный судебный пристав КБР Ахмат Бауаева отметила, что ведомство регулярно проводит множество конкурсов, посвящённых детям, их нравственному и духовному воспитанию, с участием общественных деятелей и представителей культуры республики. Это конкурс «Хрустальные звёздочки», конкурс рисунков, чтецов, шашечный конкурс и другие. Кроме того, дети судников ведомства приняли участие во всероссийском конкурсе «Юный правозащитник».

В Управлении федеральной службы судебных приставов России по КБР состоялся брифинг на тему защиты прав детей, приуроченный к всероссийской информационной акции «Судебные приставы — детям».



Юридической помощи сотрудниками правового отделения и другие.

По мнению Ахмат Бауаева, одно из приоритетных направлений деятельности ведомства — возыскание алиментных платежей. За 5 месяцев на возыскание алиментов находилось 4 270 производств, несостоявшихся исполнительных производств — 3 404. В отношении злостных неплательщиков возбуждено 127 уголовных дел, как правило, это лишение свободы условно или исправительных работ. Руководитель ведомства обратил внимание на то, что с вступлением в силу из-

менений в законодательстве частиная уплата алиментов не освобождает граждан от уголовной ответственности. Действенные меры — ограничение в пользование имущества — возыскание алиментных платежей. За 5 месяцев на возыскание алиментов находилось 4 270 производств, несостоявшихся исполнительных производств — 3 404. В отношении злостных неплательщиков возбуждено 127 уголовных дел, как правило, это лишение свободы условно или исправительных работ. Руководитель ведомства обратил внимание на то, что с вступлением в силу из-

менений в законодательстве частиная уплата алиментов не освобождает граждан от уголовной ответственности. Действенные меры — ограничение в пользование имущества — возыскание алиментных платежей. За 5 месяцев на возыскание алиментов находилось 4 270 производств, несостоявшихся исполнительных производств — 3 404. В отношении злостных неплательщиков возбуждено 127 уголовных дел, как правило, это лишение свободы условно или исправительных работ. Руководитель ведомства обратил внимание на то, что с вступлением в силу из-

Марианна ГУКПШЕВА

СПОРТ

Турнир собрал более 400 гимнастов

В Нальчике на Детском стадионе состоялось торжественное открытие пятого межрегионального турнира по спортивной гимнастике имени заслуженного мастера спорта России, пятикратной чемпионки России, чемпионки Европы и мира, двукратного призёра Олимпийских игр, президента Федерации спортивной гимнастики КБР, полномочного представителя по СКФО по спортивной гимнастике Елены Продуновой.

Для участия в юбилейном турнире собрались более 400 юных гимнастов от 5 до 14 лет из 26 городов страны, в том числе из Донецкой и Луганской народных республик. Кабардино-Балкарию представляют более 30 спортсменов. Открывала соревнования, Елена Продунова отметила, что число участников турнира с каждым годом растёт, как и растёт уровень подготовки спортсменов, и это может не радовать. Она пожелала ребятам удачи, упорной борьбы и честной победы. Завершится турнир в субботу, 10 июня.

Марианна БЖИНАЕВА

ТУРИЗМ

Студенческая экспедиция на Эльбрус

В мае Кабард.РФ и Высшая школа экономики объявили старт отбора в научно-исследовательское путешествие на всесезонный курорт «Эльбрус». Экспедиция пройдёт в рамках проекта «Открываем Россию заново».

Чтобы все желающие могли подать заявку, организаторы подготовили регистрацию участников на сайте проекта «Открываем Россию заново». Экспедиция «Курорт Эльбрус» пройдёт с 17 по 25 июня. В путешествие отправится группа студентов из 10 человек. Молодые специалисты в области информационных технологий, аналитики и дизайна, маркетинга и PR в течение 10 дней смогут изучить особенности курорта, создать концепцию единого мобильного гида

и разработать тестовую версию цифрового помощника. Планируется, что приложение включит интерактивную карту курорта, обзор активности и полезную информацию о том, как провести время на отдыхе.

С начала отбора на участие в экспедиции уже зарегистрировано 160 человек из 46 субъектов России. Top-5 самых активных регионов — Санкт-Петербург, Москва, Ростовская область, Ставропольский край и Кабардино-Балкарская Республика. Заяв-

ки также поступают из Крыма, Сибири, Дальнего Востока, Урала и Поволжья.

Открываем Россию заново — совместный проект Высшей школы экономики, президентской платформы «Россия — страна возможностей» и программы «Большая наука и образование».

В прошлом году Кабард.РФ впервые стал партнёром программы и организовал три студенческие экспедиции на Северный Кавказ.

Кабард.РФ

БЕЗОПАСНОСТЬ

Будьте бдительны

Оперативный штаб в КБР призывает жителей и гостей республики к наступаящим праздником — Днём России — и призывает к повышению бдительности и соблюдению антитеррористических мер:

охранительные органы и экстренные службы; — выполняйте законные требования сотрудников правоохранительных органов и иных лиц, ответственных за поддержание порядка во время проведения массовых мероприятий. Любая полученная информация будет подвергаться тщательной проверке, по всем сообщениям — примиряться адекватные меры, направленные на обеспечение безопасности граждан. Оперативный штаб в КБР гарантирует гражданам, сообщившим о подозри-

Оперативный штаб в КБР

УФСБ СООБЩАЕТ

Возбуждено уголовное дело

в отношении жителя Кабардино-Балкарии, распространявшего экстремистские материалы

В ходе реализации оперативно-разыскных мероприятий по противодействию экстремизму сотрудниками УФСБ России по Кабардино-Балкарской Республике пресечена преступная деятельность 29-летнего жителя Урванского района.

По имеющимся данным, он распространял в одной из социальных сетей материалы, содержащие призывы к осуществлению экстремистской деятельности. Следственным подразделением УФСБ России по Кабардино-Балкарской Республике в его отношении возбуждено уголовное дело по признакам состава преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 280 УК РФ. Максимальное наказание, предусмотренное законодательством за совершение указанного преступления, — лишение свободы на срок до 5 лет.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5.
Интернет-версия: gazeta.kbrprava.ru
e-mail: kbrprava@mail.ru